燃气管网工程施工中地下管线的保护研究

林 峰 (肇庆新奥燃气有限公司,广东 肇庆 526000)

摘 要:随着城市化的快速发展,燃气供应的重要性日益凸显。而燃气管网的建设与维护是确保燃气供应的关键所在。在燃气管网建设中,地下管线的保护是一个重要问题,其直接关系到燃气管网的安全运行。然而,由于管线通常被埋设在地下,所以在施工过程中很容易被挖掘设备损坏,或者因施工环境而受到侵蚀。这不仅会造成不必要的经济损失,更会对周围居民和环境造成安全隐患。为解决这一问题,文章分析了地下管线出现问题的原因,并提出地下管线保护的具体措施,以提高燃气管网建设的效率和安全性。

关键词: 燃气管网; 管网工程; 地下管线; 管线保护

0 引言

在燃气管网工程施工中,地下管线的保护一直是一个重要的研究领域。针对地下管线在施工过程中容易受到挖掘设备的损坏等问题,一些保护措施被提出。例如,在施工前应对管线进行精确测绘,根据其位置制定管线保护方案。此外,使用非挖掘方法进行管线施工,如水平定向钻孔和管道预制等技术,也能够有效地保护地下管线。同时,应在施工现场设置监测点,及时监测管线状况。最后,在施工完毕后,进行管道试压和泄漏测试,确保管线的安全运行。综上所述,燃气管网工程施工中地下管线的保护是一个复杂而且必要的问题,需要综合运用多种技术手段来确保管线的安全。

1 燃气管网工程施工中地下管线出现问题的原因 1.1 管线布局不合理

首先,部分管道存在弯头过多。弯头过多是管线 布局不合理的一种表现。由于每个弯头都会导致流体 阻力增加,因此过多的弯头会影响管线的燃气流量和 压力。此外,弯头过多也会增加管线的阻力,增加管 线的老化和损坏风险。其次,部分管道存在直线段过 长。直线段过长也是管线布局不合理的一种表现。由 于直线段的长度较长,会使管线受到不必要的压力和 应力,导致管线老化和损坏。其次,部分管道存在随 意穿越。地下管线在穿越不同的地质条件时,如果随 意穿越,容易使管线受到损坏和破坏。最后,部分管 道存在不合理的支撑。管线的支撑也是管线布局的一 个关键环节。如果管线的支撑不合理,比如支撑点过 少或支撑不稳定,会导致管线受到不必要的应力和振 动,从而增加管线出现问题的风险。

1.2 地质条件复杂

首先,管线受到压力和应力。当地质条件不同、

地形复杂时,管线需要经过各种形状的地层,经常需要经过地形起伏、山丘和丘陵。在这些地方,管线需要受到更大的压力和应力,从而增加了管线损坏的风险。其次,管线易受地面变化影响。地质条件的复杂性也会影响管线的稳定性。当地下管线经过不同的土层或岩石时,地面可能会因为自然因素或人为因素而发生变化,如地震、地下水位变化、人类活动等。这些变化会使管线受到更大的应力和振动,进而增加管线老化和损坏的风险。再次,管线易受地下水影响。地质条件复杂的区域通常存在着不同的地下水位和水流,这也会对地下管线的安全运行产生影响。如果管线处于高水位地段,容易受到地下水冲刷,进而增加渗漏的风险。此外,地下水流的变化也会影响管线的运行状况,如降低管线的燃气流量和压力。

1.3 施工方法不当

首先,施工过程中,如果未能充分考虑管线的保护,可能会导致管线受到机械损伤,如挖掘机碰撞、施工人员误伤、机械摩擦等,从而影响管线的安全和可靠运行。其次,管线在使用过程中容易受到各种化学物质的腐蚀,如酸碱溶液、氧气等,如果在施工过程中未能对管线进行防护,就容易加速管线的老化和腐蚀,从而降低管线的使用寿命,甚至造成管线的渗漏和破坏。最后,施工过程中如果未能对管线进行充分的保护,如采取防护措施、设置防护装置等,就容易让管线受到损坏和影响。例如,在施工过程中未能设置保护层,管线可能受到外部压力和应力的影响,导致管线的老化和损坏。

1.4 管线维护不到位

首先,管线存在老化和损坏。如果管线长期未得 到维护,管线的老化和损坏风险就会增加。例如,管 线受到化学腐蚀和机械损伤等因素的影响,长期以来 这些问题会导致管线变形、开裂、疲劳等问题,进而 影响管线的安全运行。其次,管线存在渗漏和泄漏。 管线维护不到位还会导致管线渗漏和泄漏的风险增加。管线渗漏和泄漏不仅会造成环境污染,还会给人 们的生命财产带来威胁。而这些问题通常可以通过定 期的管线检查和维护来发现和解决。再次,管线存在 安全事故的可能性。管线维护不到位还会增加安全事 故的发生风险。例如,管线渗漏或泄漏后,如果未及 时发现和处理,就容易引发燃气爆炸等严重的安全事 故。而这些事故往往是由于管线维护不到位造成的。

2 保护燃气管网工程施工中地下管线的重大意义 2.1 保护居民和建筑物安全

地下管线是燃气供应的重要组成部分,其保护意义重大。在燃气管网工程施工中,保护地下管线的安全,就是保护周边居民和建筑物的安全的重要措施之一。一旦管线受损,可能导致燃气泄漏、爆炸等危险情况的发生,危及周边居民和建筑物的安全。因此,在燃气管网工程施工中,保护地下管线的安全,就是保护居民和建筑物安全的重要措施之一。

2.2 保障燃气供应质量和稳定性

地下管线是燃气管网工程中的重要组成部分,其运行状况直接关系到燃气供应的质量和稳定性。在管线施工和运营过程中,若地下管线受到损坏,就会影响管道的正常使用,甚至影响整个燃气供应系统的正常运行。如果长期忽视地下管线的保护,将会使管道老化、腐蚀和磨损加剧,进而导致管道失效或泄漏爆炸等事故的发生。因此,对地下管线的保护不仅是燃气管网工程实施的必要条件,也是保障燃气供应质量和稳定性的关键措施之一。

2.3 保护环境和维护社会和谐稳定

地下管线的破坏和泄漏会对周边环境造成严重污染和破坏,甚至会导致水源受到污染,对社会造成负面影响。例如,一旦燃气泄漏,就会对大气环境造成污染,对植物和水体造成损害,甚至对人类健康产生威胁。此外,如果燃气泄漏引发爆炸,还会对周边建筑物和公共设施造成破坏,对社会和谐稳定造成影响。因此,地下管线的保护也是保护环境和维护社会和谐稳定的重要措施之一。

3 燃气管网工程施工中地下管线保护的具体措施

3.1 地质勘察和分析

地质勘察和分析是保障地下管线施工安全的重要 措施之一。地质勘察是指对施工区域的地质环境进行 详细的勘查和分析,了解地质情况和地下管线的布局,包括地下水、土壤类型、地形地貌、岩石结构和构造等。地质勘察和分析的重要性在于它可以减少地质条件的不确定性和风险,为管线施工提供科学依据和决策支持。

在地质勘察和分析中,首先需要进行现场勘察,了解施工区域的地质情况和地下管线的布局,以便确定管线施工的具体方案和方法。现场勘察可以采用人工或机械方法,如地质钻探、隧道探测等。通过现场勘察,可以获取地质环境的相关数据,如土壤性质、地下水位、岩石类型和裂缝情况等,为后续的分析和设计提供基础数据。

接下来,需要对地质数据进行综合分析,制定相应的管线施工方案和施工方法。地质分析可以利用计算机软件和地质图像等工具进行,分析包括地质构造、地层结构、断裂带和矿化带等地质特征,同时需要考虑地下水流动、土壤固结和土层稳定等因素。分析结果可以帮助确定管线的具体布局和安装深度,以及管线施工所需的设备和工具。

除此之外,地质勘察和分析还应该充分考虑地质 环境的变化和不确定性因素,如地下水位的波动、土 层的沉降和地震等因素。同时,还应该制定相应的应 急预案和应对措施,以应对可能出现的地质灾害和意 外事件。

3.2 合理设计管线布局

通过合理设计管线布局,可以减少管线受到机械 损伤、应力和振动的影响,从而降低管线出现问题的 风险。以下是具体措施:

①确定合理的管线布局。合理的管线布局应该综合考虑地质环境、交通道路、建筑物等因素,避免在施工区域内交叉、拥挤和受限。同时,应根据地质勘察和分析结果,选择合适的管线敷设深度和位置,确保管线安全运行;②采用适当的管线材料。合理的管线布局还需要考虑选择适当的管线材料。在选择管线材料时,应根据地质条件、环境因素和使用要求等因素,选择耐腐蚀、抗压、抗拉、耐磨等特性的管线材料,如钢管、高密度聚乙烯等;③建立管线保护措施。对于易受损害的地区,如道路交叉口、高速公路、市区等,应建立管线保护措施,如设置防护墙、管沟、钢套等,保障管线的安全运行;④加强管线标志标识。加强管线标志标识,包括管线颜色、标志、标识牌等,避免管线被人为损坏。同时,还可以通过各种方式加

强管线标志标识的宣传,提高公众的安全意识;⑤优化管线施工方案。在管线施工过程中,应根据地质环境和管线布局等因素,采用适当的施工方案,如水平定向钻探、挖孔灌注等,以减少对管线的损伤,降低管线施工对周围环境的影响。

3.3 采用适合的材料

①选择适合的管线材料。在管线材料的选择中, 需要考虑多个因素,如地质环境、管线使用要求、管 线材料的耐腐蚀、抗压、抗拉、耐磨等特性。对于耐 腐蚀性能较好的地区,可以采用镀锌钢管、塑料管等 材料:对于要求较高的地区,可以采用高密度聚乙烯 管等高强度、耐腐蚀的材料; ②加强管线材料质量监 管。在管线施工过程中,需要加强管线材料质量监管, 严格按照相关标准选择和使用管线材料。材料质量监 管包括材料的检测、试验和认证等,以确保管线材料 的质量符合相关标准: ③加强管线材料的防护措施。 对于易受损害的管线,如在高压输气管道附近的低压 管道等,需要采取适当的防护措施,如设置管道套管、 加装防护层等,提高管线的抗压、抗挤和耐腐蚀性能; ④采用新技术和新材料。随着技术的发展和应用,一 些新的材料和技术已经被广泛采用,如聚乙烯夹钢带 复合管、高分子材料管道、聚酰胺纤维管道等。这些 新材料和新技术具有优异的性能和较低的成本, 可以 有效提高管线的耐腐蚀和抗压性能; ⑤建立管线材料 管理制度。在管线施工过程中,需要建立管线材料管 理制度,明确管线材料的选用标准、采购渠道、验收 程序和使用规范等,提高管线材料的管理和使用水平, 保障管线的安全和稳定运行。

3.4 加强管线施工管理

①建立管线施工管理制度。在管线施工过程中,需要建立管线施工管理制度,明确管线施工的程序、质量、安全等要求,加强管线施工管理和监督,确保施工质量和安全;②加强施工现场管理。在施工现场中,需要加强管线施工现场管理,落实相关责任,严格按照施工程序和标准操作,遵守安全规定,加强施工质量和安全管理;③建立施工安全监测制度。在管线施工过程中,需要建立施工安全监测制度,对施工现场进行安全监测,及时发现和处理施工过程中的安全问题;④加强管线施工人员培训和教育。在管线施工过程中,需要加强管线施工人员的培训和教育,提高施工人员的安全意识和技能水平,保障施工人员的安全和健康;⑤完善施工安全预案和应急处置措施。

在管线施工过程中,需要完善施工安全预案和应急处 置措施,制定相应的应急预案和应对措施,以应对可 能出现的安全问题和意外事件。

3.5 做好应急处理措施

①建立应急预案。在管线施工过程中,需要建立 应急预案,包括应急救援队伍的建立、应急设备的准 备和保养、应急预案的制定和培训等,以应对可能出 现的紧急事件; ②加强管线监测和预警。在管线施工 过程中, 需要加强对管线的监测和预警, 及时发现管 线问题和异常情况,并采取相应的措施避免事故的发 生; ③建立紧急联系机制。在管线施工过程中,需要 建立紧急联系机制,包括建立紧急联系人员名单、联 系方式等,确保在紧急情况下能够及时联系相关人员, 采取有效措施解决问题: ④加强危险源识别和评估。 在管线施工过程中,需要加强危险源识别和评估,分 析管线施工过程中可能出现的危险源和风险, 采取相 应的措施避免事故的发生: ⑤定期进行应急演练。在 管线施工过程中,需要定期进行应急演练,让相关人 员了解应急预案和应急措施,掌握应急处置技能,提 高应急处置的效率和准确性。

4 结语

地下管线的保护是燃气管网工程中非常重要的一环,需要采取多种保护措施,保证地下管线的安全和稳定运行。随着技术的发展和实践的不断深入,地下管线保护研究将不断完善和更新,为燃气管网工程的安全、稳定、高效运行提供强有力的支持和保障。

参考文献:

- [1] 王云.城市燃气管网工程施工中地下管线保护技术及对策探讨[]].产业与科技论坛,2020,19(19):215-216.
- [2] 孙世春,朱佳祺.城市燃气管网工程施工中地下管 线的保护技术 []]. 清洗世界,2020,36(05):38-39.
- [3] 郝琪. 城市燃气管网工程施工中地下管线的保护技术分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(07): 240-241.
- [4] 靳毓茜. 城市燃气管网施工中引发地下管线损坏的原因及保护措施[J]. 黑龙江科学,2020,11(02):108-109. 作者简介:

林峰(1988-),汉族,广东茂名人,大学本科,就职于肇庆新奥燃气有限公司,职位:广宁新奥总经理助理,职称:燃气施工管理工程师,研究方向:城市燃气综合管理。